



从依靠行业“主力军”带动，到中小企业逆势扩张——

# 高密出口：龙头拉动与市场开拓并举

□ 本报记者 杨国胜 张 鹏  
本报通讯员 王喜进

7月20日，记者从高密市商务局获悉，今年上半年，高密市完成进出口总额9.7亿美元，同比增长6.5%，其中，出口7亿美元，同比增长6.3%，进口2.7亿美元，同比增长6.9%。

依靠纺织服装等传统产业升级的高密，如何保持出口行业的较快增长，并走出一条外贸出口转型的路子？

### 外贸基地拉动出口转型

上半年，高密市前20家外贸骨干企业共进出口7亿美元，占总量的75.4%，其中，以机电产品、劳保手套、农产品、鞋为主。

记者获悉，在转型发展过程中，孚日、豪迈、星宇等骨干企业，依靠自身优势，在产品研发、新市场开拓等方面率先转型。而行业中众多的中小企业，如何依托骨干企业的带动华丽转身，成为外贸逆袭的突破口。

在高密市姚哥庄镇，分布着大大小小300多家生产劳保手套的企业和作坊，有的仅仅是几台织机的夫妻店。山东星宇手套有限公司是其中的一家，也是高密市最大的劳保手套出口企业。在今年潍坊市公布的第三批外贸转型升级示范基地名单中，山东星宇手套有限公司劳保手套基地成为省级企业示范基地。通过骨干企业带动，中小企业有了更好的出口转型机会。

“公司建设了全省最大的劳保手套物理、化学检测实验室，周边的中小企业都会拿样品来检测，然后按照检测级别，产品质量寻找更广阔的市场。”星宇手套外贸部经理刘佳说，今年上半年出口额实现了30%的增长，主要原因是防震、防撞、防切割等高附加值产品增多，这对与其有诸多业务往来的中小企业转型发展有很好的带动作用。

同样，在孚日集团带动下，兴隆毛巾、天福家纺等37家规模以上企业迅速发展，形成纺纱、织造、印染、刺绣以及专业市场等配套体系齐全的产业集群，成为全国最大的毛巾产品生产基地。而豪迈集团更是延伸产业链，催生企业300多家。

2010年以来，高密市立足产业优势，有针对性地促进“要素集聚、产业集中、发展集约”，扶持骨干外贸企业加快公共服务平台建设。截至目前，这个市已培育了市级、省级、国家级企业基地15个，外贸转型升级示范基地建设数量及质量均居潍坊各县市区前列。去年该市实现进出口18.3亿元，比2010年增长39.7%，纺织服装、机电产品、制鞋业、农产品、劳保手套五大行业出口分别比2010年增长4.4%、26.3%、71.7%、34.1%、141.8%。

### 优质农产品走俏国际新市场

“我这菠菜是分茬摘叶，大叶摘完后菠菜还继续长，一季能摘三四茬。”7月30日，潍坊泰华食品股份有限公司董事长刘效仁告诉记者，今年仅春季菠菜就产了4700吨，比去年同期多出700吨。

记者获悉，高密市2013年输美菠菜1.12万吨，出口量占全省输美冷冻菠菜的70%以上。刘效仁说，出口市场由北美扩展到了欧盟、俄、日等十几个国家和地区，新建成的10万吨冷链物流园能够确保出口量稳步增加。

“蔬菜农药残留是制约企业出口的首要问题，质量不达标，种出来也卖不掉。”高密瑞丰食品有限公司董事长刘学明坦承，前几年运到美国的产品就地销毁的不少。

记者了解到，目前泰华和瑞丰两家公司3.7万亩蔬菜基地在潍坊出入境检验检疫局备案，通过统一管理，从源头上保证了产品质量。“为提升自检自控能力和预警纠偏水平，公司投资600多万元建立了农产品检测实验室，配备了气相色谱仪、液相色谱仪，设有农残药残、微生物、病毒检测实验室，对原料、产品进行实时检测。”刘效仁介绍说。

今年上半年，高密市农产品出口完成4977万美元，同比增长15.2%。通过培育出口农产品质量安全示范区，以及龙头带动、工商资本参与等方式，发展各类农业园区136个，面积达8万多亩，指

定推广了胡萝卜、山药等12种标准化生产技术操作规程和24个有害生物安全控制技术操作规程，在生产、加工、储藏、流通等环节全面推行标准化管理。全市“三品一标”认证总数达到138个、标准化种植基地31个、面积32.4万亩，被认定为国家级出口食品农产品质量安全示范区。

“在巩固欧美日韩等传统市场的基础上，企业还积极开发澳洲、非洲、俄罗斯等新兴市场，自2010年以来农产品出口年均增长11%以上。”高密市商务局外贸综合科科长高玉萍说。

### 为中小企业出口保障加码

采访中，记者获悉，高密棉纺棉业科技进口棉花非常多。高密市商务局工作人员告诉记者，该公司在东南亚租地种植了大片棉花，上半年该公司进口额就达1360万美元，主要是棉花。

“因为该公司规模大，大多数中小企业无法

复制该业务。”高玉萍说。目前，国内外棉花价差很大，国内棉花价格一吨在19000元左右，比国际棉花高出4000多元，这让许多中小企业成本增加不少。“现在在中小企业通过港储从国外进口棉花，这样不经过中间商，可以为企业减少资金占用，降低成本。”山东港储国际物流有限公司总经理助理于从洋告诉记者，不仅如此，外贸企业过来做进出口手续，我们都会给介绍客户。

据了解，山东港储国际物流有限公司是一家综合性国际物流服务公司，现已发展成为进出口企业的全程服务平台。“在做货源代理的同时，港储也是外贸企业的‘孵化器’。”于从洋说。1995年企业刚刚创建时，高密的外贸进出口企业不足20家，港储物流成立后，从货运代理到审核合同、信用证明、银行贷款等，整个出口贸易全程服务，见证着高密外贸企业发展的历程。



从8月2日起，安丘市征兵体检工作全面开始，906名应征青年陆续体检。今年不少大学毕业生及在校生都积极报名参军，其中大学学历报名者达142人，高中和中专712人。

## 电子社保建到村 自助服务到家门 潍坊456万农村居民不出村享社保

□ 记者 宋学宝  
通讯员 谭瑞耕 王建光 报道

本报潍坊讯 记者近日从潍坊市社保中心获悉，继去年荣获全国首批“电子社保示范城市”荣誉称号之后，潍坊市不断增加电子社保的含金量，社会保险信息化、网络化水平不断提升，服务范围正在农村不断扩展。截至目前，已有456万农村参保居民享受到了电子社保为他们带来的便利，实现了参保缴费、待遇领取、权益查询、资格认证“四不出村”。

为不断提升“电子社保示范城市”建设层次，使发展成果在更大范围惠及群众，潍坊市

社保中心在积极借鉴全国各地先进经验的基础上，以全市集中统一的社保数据为基础，以辐射全市12个县（市、区）、127个街道（乡镇）及1889个社区（行政村）的“四横一纵”信息网络平台为纽带，以先进的自助服务终端为依托，积极打造覆盖全市城乡的社保自助服务体系。在前期已经为村、居基层社保经办服务平台配备了电脑、打印机、交换机、LED显示屏、触摸屏、社保卡读卡器、pos机、电话银行等硬件设备的基础上，今年加大资金投入，装备了先进的自助服务终端。这种服务终端不仅支持软键盘输入、连续A4纸张打印、自动套盖

红色印章，还装有指纹、人脸、静脉、虹膜等多种资格认证识别部件，同时支持银联功能。目前，首批自助设备已分布到部分基层社区、村居，并实现全市联网，参保群众通过自助服务终端系统可查询社保政策、各项社会保险缴纳情况、各项待遇发放情况、社保卡交易记录，并可自助打印个人权益记录单、社保关系转移参保缴费凭证、参保缴费证明等，同时，还可自助缴纳社会保险费、修改本人邮寄信息、进行资格认证等。此举不仅提高了服务效率，方便了群众，而且为社保基金的科学管理提供了保障。

### “3+4”“3+2”试点扩大范围

## 驻潍职业院校 新增6个试点专业

□ 记者 张 蓓 报道

本报潍坊讯 今年，我省进一步扩大3年中职教育与4年本科教育(简称“3+4”)、3年高职教育与2年本科教育(简称“3+2”)对口贯通分段培养招生试点院校范围和专业覆盖面，新增试点中职专业11个、高职专业21个、本科专业32个。“3+2”中，新增5所驻潍职业院校的5个专业，“3+4”中，新增潍坊商业学校的物流服务与管理专业。

“3+2”中，山东畜牧兽医职业学院的食品加工技术专业，对应青岛农业大学食品科学与工程专业；山东科技职业学院的机电一体化技术专业，对应潍坊学院的自动化专业；山东信息职业技术学院的软件技术专业，对应潍坊学院的软件工程专业；潍坊职业学院的园林技术专业，对应临沂大学的园林专业；山东交通职业学院的汽车运用技术专业，对应青岛理工大学的车辆工程专业。“3+4”对口贯通分段培养中，潍坊商业学校的物流服务与管理专业，对应聊城大学的物流管理专业。

省财政按照每个专业100万元支持今年对口贯通分段培养教学改革工作。其中，本科高校与其相对应的高职学校按6:4的比例安排，本科高校与其相对应的中职学校按7:3的比例安排。

## 潍坊获平安渔业 项目补助金19.9万元

□ 记者 郑颖雪 报道

本报潍坊讯 记者从潍坊市海洋与渔业局了解到，为进一步建立和完善渔业安全管理长效机制，提升渔业安全生产水平，维护广大渔民生命财产安全，省海洋与渔业厅、省财政厅近日批复潍坊市2014年平安渔业项目补助资金19.9万元。

据悉，这些资金将用于对潍坊市66艘持有合法有效证书、功率60马力以上(含60马力)且2014年3月底前配备安装北斗卫星定位设备的海洋捕捞渔船进行补助，并且在昌乐渔港潍河入海口新建灯桩一座。本次平安渔业工程项目的实施，将进一步完善潍坊市渔业安全通信网络建设，增强广大渔民的安全生产意识，提升渔业系统应对及处理突发事件的能力。

## 寒亭整治无证办学

□ 记者 张 蓓 报道

本报潍坊讯 针对暑假期间学生培训班的泛滥无序，为规范民办机构办学行为，进一步优化社会培训秩序，近日，寒亭区多部门联合对民办培训机构进行了规范治理。

寒亭区教育局拟定了《给家长的一封信》，介绍无证办学危害及如何选择正规培训学校，并通过公示栏张贴、召开家长会等形式发放公开信9000余份，抑制非法培训机构的虚假宣传和招生行为。同时，积极与出租闲置房屋的12个部门、单位进行协调沟通，对存在的13个无证办学机构下达了禁令，在源头上进行了堵截。

这个区还对全区80多家无证办学机构进行摸排，规劝具备条件者办理审批许可，对通过整改具备办学条件的机构下达了限期整改通知书，并鼓励其办理审批许可，目前有32个培训机构同意办理审批许可手续。对不具备办学条件或整改后仍达不到办学许可条件的非法培训机构，多部门联合执法，责令其停止招生和培训，对拒不执行停止办学行为的非法机构，坚决依法取缔。

## 寿光推“定制”公交 满足市民需求

□ 记者 张 蓓 报道

本报寿光讯 寿光市将于近日在市区客流相对集中的地点，试运行9条“定制”公交线路。“定制”公交比普通公交停靠站点少，可以节约乘客时间，还将统一使用公交IC卡，价格也比普通公交便宜。

据悉，推出“定制”公交是为了满足市民需求，为相同出行地点、出行时间和目的地等出行需求人群量身定制的一种新型公共交通服务。与普通公交相比，具有定点、定车、定时、定价、定人等特点，遇到交通拥堵等突发情况，还可以灵活更改线路。通过前期意见征集，共有947人报名，寿光市公共交通有限公司详细登记了这部分市民的居住小区、上下班时间等信息。根据登记信息，公交公司将提供15辆新能源公交车，并开通9条“定制”公交线路。“定制”公交将于近日试运行，今后或将面向社会团体及其他大型企业推出。如果上下班时间基本一致，基本在同一区域办公，市民可申请提报，公交公司将根据报名人数为其开通“定制”公交线路。

# 潍坊台湾经贸合作日益深化融合

## ◆ 322家台资或合资企业运转良好 ◆ 部分企业入岛设立办事机构

□ 记者 都镇强 宋学宝 报道

本报潍坊讯 从1994年创办以来，潍坊鲁台经贸洽谈会已经举办了19届。作为对台经贸文化交流的重要平台，潍坊市借助鲁台经贸洽谈会的举办，吸引台资，利用台资，加快了潍坊经济发展。不仅众多台资企业来潍坊发展，越来越多的潍坊企业也入岛发展，鲁台经贸合作日益深化融合。

8月7日，在位于安丘市景芝镇经济开发区的山东瑞亿医疗用品有限公司车间内，工人们都在忙碌地工作着。“我们是一家台资企业，因看好潍坊的投资环境来潍坊注册成立的。公司目前主要生产销售二类卫生材料及辅料，产品大多出口。”山东瑞亿医疗用品有限公司总经理沈慧麟说。

记者了解到，目前，潍坊市现有运转良好的台资及合资企业322家，总投资23.64亿美元，实际利用台资14.26亿美元，占全市到位外资的30%。去年，这个市新批台资项目10个，增资项目5个，实际利用台资1.61亿美元，居全省第三位。

鲁台经贸洽谈会不仅架起了潍坊与台湾企业合资、合作的桥梁，而且影响、带动当地企业走出去，到世界各地寻找市场、扩大投资。当年众多台商携带先进的加工设备、管理理念，在投资潍坊、建设潍坊的同时，也为潍坊打开了走向国际的大门，特别在纺织机械、食品、宝石加工、皮草制造等领域，带动了大批中小企业配套发展，形成了独具特色的产业。

去年，潍坊市提出举全市之力突破滨海，

台湾时庆集团投资1亿美元的山东崇顺化工项目、台湾茂业集团独资8000万美元的台湾茂业土壤健康产业园项目、台湾钟舜企业投资20亿元的滨海休闲度假项目迅速落户潍坊滨海区。

“目前，鲁台会已经连续成功举办了19届，累计开展分项目活动300余项，接待参会台商近4万人次，成为两岸各界人士交流对话、凝聚共识的重要桥梁和政策发布、经贸合作的重要平台。”潍坊市台办相关负责人说。

值得关注的是，不仅仅是台资、台企来潍投资兴业，潍资、潍企也借助鲁台会的平台，开始入岛发展。近日，商务部和国台办正式批准潍坊市企业山东美的亚集团有限公司在宝岛台湾设立亚太联合实业有限公司。该公司总投资980万美元，主要从事会议及展览服务，以及知名

钟表、家具品牌的贸易代理。

据了解，潍坊市一直鼓励支持有实力、有影响、有条件的潍坊本地企业赴台投资或设立分支机构，潍资入岛、潍企入岛不断取得新突破。截至目前，这个市共有山东共达电声股份有限公司、歌尔声学股份有限公司和山东美的亚集团有限公司3家企业赴台设立公司，宋香园现代农业有限公司、马耳山旅游开发有限公司分别在高雄和台北设立办事处，潍台双向投资进一步扩大，鲁台经贸合作日益深化融合。

随着鲁台会的举办，潍坊市企业开始学习、复制、嫁接台湾先进经验，提升新型业态发展水平。其中，诸城惠发食品引进的绿色观光工厂、中国食品谷引进的休闲观光渔业暨抗衰老中心等一批新型业态项目纷纷落地。